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Deutscher Kinostart: 23. April 2015

Im Verleih von Walt Disney Studios Motion Pictures Germany

auch in Disney Digital 3D™

DIE CHARAKTERE

TONY STARK / IRON MAN
(Robert Downey Jr.)
Tony Stark, der dreist-selbstbewusste, schnoddrige, aber brillante Milliardär, kehrt in AVENGERS: AGE OF ULTRON zurück. Noch immer kämpft er mit den emotionalen Nachwirkungen der Schlacht um New York, die in „Marvel‘s The Avengers“ geschlagen wurde. In seinem fortdauernden Bemühen, die Welt vor bösen Mächten zu beschützen, die, wie er weiß, nur auf ihre Chance lauern, finanziert er jetzt sein eigenes Superhelden-Dream-Team. Stark fühlt sich verantwortlich für die Sicherheit der Erde, und das bringt ihn dazu, gemeinsam mit Bruce Banner das ultimative Programm zur Friedenssicherung zu erschaffen: Ultron.
STEVE ROGERS / CAPTAIN AMERICA
(Chris Evans)
Captain America hat voll und ganz die Verantwortung des Anführers im Team übernommen. Nach den Enthüllungen und dem Zusammenbruch von S.H.I.E.L.D. in „The Return of the First Avenger“ versucht Steve Rogers weiterhin, mit dem fertigzuwerden, was er in einer Welt verloren hat, die er noch nicht einmal zur Gänze versteht. Seinen Gegnern unterlegen und jetzt auf der Flucht, muss er einen Weg finden, die Avengers erneut zusammenzubringen und den furchterregenden Ultron besiegen zu können.
THOR 
(Chris Hemsworth)

Asgards Gott des Donners kehrt als eingeschworener Beschützer der Erde zu den Avengers zurück. Thor ist dreister, selbstbewusster und mächtiger als je zuvor – er ist der moralische Kompass des Superheldenteams, während er weiterhin versucht, den unbekannten geheimen Verbündeten seines Bruders Loki zu enttarnen. Gleichzeitig warnt Thor seine Kampfgefährten aus dem Avengers-Team vor möglichen Bedrohungen, die ihre Vorstellungskraft weit übersteigen. 
BRUCE BANNER / HULK
(Mark Ruffalo)
Auch der Hulk ist zurück und bereit, als nicht mehr ganz so geheime Superwaffe der Avengers entfesselt und freigesetzt zu werden. Sein Alter Ego Bruce Banner kann ihn inzwischen vollständig kontrollieren, was ihn zu einem wichtigen Teammitglied macht. Dennoch wurden spezielle Vorsichtsmaßnahmen getroffen, die sicherstellen sollen, dass der Hulk bei einem Kampf nicht mehr völlig außer Kontrolle gerät. Banner hat mit Tony Stark gemeinsam das Ultron-Programm entwickelt, um den Frieden in der Welt zu wahren. 

NATASHA ROMANOFF / BLACK WIDOW
(Scarlett Johansson)

Natasha Romanoff zieht als ebenso tödliche wie schöne Heldin und ehemalige Superspionin erneut ins Gefecht. Ihre Intelligenz, die von ihr eingesetzten Hilfsmittel und ihre gefährliche Kampfkompetenz gleichen ihre fehlenden „Super“-Kräfte mehr als aus. Als die Bedrohung durch Ultron heraufzieht, muss sich Natasha den Dämonen ihrer undurchsichtigen Vergangenheit stellen – und Kraft aus dem Vertrauen ihrer Teamgefährten schöpfen, um Ultron besiegen zu können.
CLINT BARTON / HAWKEYE 
(Jeremy Renner)

Als geübter und äußerst treffsicherer Bogenschütze gehört Hawkeye zu den tödlichsten Helden im Team der Avengers. Nachdem Loki in „Marvel’s The Avengers“ seine Gedanken kontrolliert und ihn somit manipuliert hat, kehrt Hawkeye jetzt völlig wiederhergestellt und mit verbesserten, modernisierten Waffen zu den Avengers zurück.
PIETRO MAXIMOFF / QUICKSILVER
(Aaron Taylor-Johnson)

Quicksilvers Superkraft ist die Überschallgeschwindigkeit. Eigentlich heißt er Pietro Maximoff, beschützt seine Zwillingsschwester Wanda mit allen Mitteln und tut alles, um seine vom Krieg erschütterte Heimat zu verteidigen. Zusammen mit seiner Schwester nahm er freiwillig an einem Geheimprogramm teil. Seine extreme Schnelligkeit ist das Ergebnis von Baron Struckers Experimenten mit einer geheimnisvollen Energiequelle. 

WANDA MAXIMOFF / SCARLET WITCH
(Elizabeth Olsen)

Wanda ist Pietros schöne und mysteriöse Zwillingsschwester. Mit Hilfe ihrer Superkräfte – Gedankenmanipulation und Telekinese – kann Wanda als Scarlet Witch ihre Feinde von innen heraus attackieren. Wie ihr Bruder ist auch sie durch Baron Struckers Experimente mit einer geheimnisvollen Energiequelle verändert worden. 

ULTRON
(James Spader)

Ultron ist ein technologischer Superbösewicht, wie es ihn noch nie gegeben hat. Der wahnsinnige und furchterregende Ultron ist aus einem beschädigten Pilotprogramm hervorgegangen, das Tony Stark und Bruce Banner entwickelt hatten, um Frieden auf der Erde herbeizuführen. Als die Programmierung der Wissenschaftler verrücktspielte, wurde Ultron zum Leben erweckt. Sein Ziel ist es, die Welt zu retten, indem er deren größte Bedrohung eliminiert – den Menschen. Nichts wird ihn aufhalten, dieses Ziel zu verwirklichen. Als die Avengers den Versuch wagen, ihn zu stoppen, schwört er, sie zu töten.
THE VISION 
(Paul Bettany) 

The Vision ist ein mächtiger und mysteriöser Android – er ist rüde, gefährlich und unkontrollierbar. 

NICK FURY 
(Samuel L. Jackson)

Nach den Ereignissen von „The Return of the First Avenger“ wird Nick Fury, der die Avengers erstmals als Team zusammenbrachte, verleugnet. Inzwischen ist er untergetaucht, aber bleibt trotzdem weiterhin ein wichtiger Mentor und Anführer des Superheldenteams.

ULYSSES KLAUE 
(Andy Serkis)

Ulysses Klaue betreibt illegalen Waffenhandel, er ist ein Schmuggler und Gangster, der in Südafrika seine Basis hat. Klaue kennt Tony Stark aus der Zeit, als der Milliardär selbst noch Geschäfte mit Waffen machte, und ist eine mächtige neue Figur im filmischen Marvel-Universum. 
BARON STRUCKER 
(Thomas Kretschmann)

Baron Strucker ist ein brillanter Wissenschaftler von HYDRA, der viel zu lange unter dem Deckmantel von S.H.I.E.L.D. arbeiten musste – der Organisation, die von HYDRA unterwandert wurde. Als sich Wanda und Pietro Maximoff freiwillig zur Teilnahme an seinem Geheimprogramm melden, arbeitet Strucker gleichzeitig auf mehreren Gebieten: Er betreibt Experimente an Menschen, forscht über künstliche Intelligenz und über Fortschritte in Robotertechnik. 

DR. HELEN CHO
(Claudia Kim)

Dr. Cho ist eine weltweit bekannte und renommierte Genetikerin und eine Verbündete der Avengers. Von ihrem eigenen Büro in Südkoreas Metropole Seoul bis hin zu einem gemeinsamen Labor mit Bruce Banner im Avengers Tower helfen ihre Forschungen und die von ihr entwickelte Technologie dabei, dass die Avengers ihren Kampf fortsetzen können. 
